

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Розинской Наталии Анатольевны
«Институциональные особенности развития аграрного сектора в
Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века»,
представленной на соискание ученой степени доктора экономических
наук по специальности 5.2.1 «экономическая теория»**

В диссертации Н.А. Розинской «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века» рассматривается комплекс проблем, имеющих как научно-историческое, так и практическое значение. Автору с помощью методов количественного анализа удалось дать убедительный ответ на ряд вопросов, остававшихся в науке дискуссионными, а предложенная ей теоретическая модель институционального конструктора, на наш взгляд, может быть использована в практике преподавания целого ряда учебных курсов.

Сильной стороной работы является сочетание теоретических обобщений (рассмотрение институтов стабильности и институтов развития) с детальным эконометрическим анализом, используемым для проверки научных гипотез, а также внимание к региональной специфике России. Как известно, огромное разнообразие социально-экономических условий в регионах нашей страны часто затрудняет получение исследователями достоверных и непротиворечивых выводов, которые можно распространить на страну в целом. Такая ситуация отчасти характерна и для настоящего времени; тем более она была свойственна для рассматриваемого в работе Н.А. Розинской периода глубоких изменений в жизни российского общества. Автору удалось решить эту проблему с помощью количественных методов, проводя анализ как на уровне страны (50 российских губерний), так и отдельно по Херсонской губернии. Региональной специфике также уделяется большое внимание при рассмотрении вопросов неравенства.

Интересен вывод автора об определенном сходстве исторических судеб России и Испании. Поскольку сравнительный анализ широко используется

как метод научного познания, удачный выбор объекта для сравнения очень важен. В этой связи указание автора на то, что «из европейских стран Испания имела наиболее сходные с Россией структуру экономики, институциональную систему, исторические тренды» и похожие проблемы представляется имеющим серьезное методологическое значение. В работе говорится также о различиях, которые привели к разным исходам гражданских войн в этих странах. Это существенный тезис, фактически претендующий на объяснение причин победы в Гражданской войне в России левых политических сил и, соответственно, причин победы Франко в Испании.

Учитывая очевидный научно-публицистический интерес к теме, в качестве замечания хотелось бы рекомендовать автору более подробно развить положение об институциональном сходстве между Испанией и Россией, в том числе в региональном аспекте.

Однако, в целом, работа Н.А. Розинской «Институциональные особенности развития аграрного сектора в Российской империи: вторая половина XIX – начало XX века» выполнена на высоком научном уровне, соответствует научной специальности 5.2.1 «экономическая теория», и ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Директор АНО «Институт реформирования
общественных финансов»,
директор Центра региональной политики
ИПЭИ РАНХиГС при Президенте РФ,
доктор экономических наук

В.В. Климанов